

法定婚龄该不该降至18岁

◎本期话题

人大代表黄细花认为应该修改法定婚龄,她说,“中国史上最高的”法定结婚年龄,导致“剩男剩女”、高龄产妇、未婚同居等现象不断增多。她在“两会”上提交建议,将法定结婚年龄降至18周岁。你认为法定婚龄应该下调吗?

◆正方

“十八准婚”未必不靠谱

首先必须承认,将“剩男剩女”、高龄产妇、未婚同居一股脑归罪于“史上最高婚龄”太过牵强。这些现象的产生,有其复杂的社会和个人原因,未必就是现行婚姻法惹的祸。但即便黄细花代表的论据不充分,她的论点依然具有现实性和针对性。在我国广大农村,高中没念完就辍学的年轻人,不到法定婚龄便成家过日子的并不在少数。尽管存在就是合理,但他们名不正言不顺,事实婚姻不受法律保护,生活中难免会遇到一些麻烦。18岁已成年,这个年龄都可以参军保卫祖国了,为什么就不能结婚经营家庭呢?顺应客观现实,及时颁发“执照”,避免婚姻“先上车后补票”的窘境,这符合人性化管理理念。

讨论这个问题时要澄清两种模糊认识。一是降低法定婚龄并不等于鼓励公民早婚,何时结婚完全依个人意愿决定。法律准许18岁结婚,谁要是非“剩”到80岁也没人逼你成亲,这个逻辑是显而易见的。二是18岁结婚承担不了家庭责任,缺乏物质基础的婚姻不会幸福云云,多少有点杞人忧天。遥想俺们爷辈,当年许多的“娃娃亲”乃至“指腹为婚”,今天不也过得好好的?所以说,婚姻质量跟法定婚龄之间并不存在直接关系。(老枪 816 网友)

没必要大惊小怪

法定婚龄下调至18周岁也无伤大雅。18周岁已经成年,已经到了可以婚育的年龄。当然,按时间推理,18周岁应该正在上高三或者是大一,不应该在学业未成就去谈婚论嫁。但是这只是合法的纸上规定,并不是所有人都会在18周岁去结婚。有目标、有理想、追求学业者大有人在,并不是你允许结婚他们就会去结婚的。况且如果没有经济基础,对家庭有责任心的年轻人也不会去盲目地组建家庭。现在的“丁克”家庭越来越多,就足以说明这个问题。没有周到的考虑,没有作好心理准备,不会因为法律允许就去婚育的。所以对于下调婚龄,不要觉得太惊讶,真正运作起来也是很正常的。(班彦岭 山东)

◆反方

18岁的学生结婚还远不现实

虽说18岁的人结婚也不是什么无法想象的事情,但笔者并不建议现阶段就将法定婚龄下调到18岁。大家都知道,现在结一次婚所要花费的财力、精力是无法想象的,几乎需要扑上全身心的精力。但问题是,18岁的人大多还在就读高中、大学,让这些学生去兼顾学习、恋爱、结婚事宜简直是无法想象的。可能有人会说,下调年龄不代表就鼓励18岁一定要去结婚,但从逻辑上来讲,如果18岁的人并不适宜去结婚,那开这样的口子又有什么意义呢?(金真 上海)

不利于年轻人创业

假如我们的国家真的把法定年龄降至18岁,那将会导致人口增加的速度又继续加快,中国人口老龄化,再加上孕期提前,我们将迎来惨痛的代价。对于婚龄下调,还会导致年轻人过早地挑起生活负担,根本无法去放手干一番事业。一般22岁是一个年轻人刚刚开始起步创业的年龄。真要是把婚期提前了,就意味着他还没准备创业就已经有了家室,一个还不能在社会上立足的人,就已做起了丈夫,做起了爸爸,他连自己都养不活呢,又怎么可能去养好一个孩子。(李山松 睢县)

警惕“三个负担加重”

降低婚龄,可能会引发意想不到的矛盾和问题,特别是在农村,“三个负担加重”会更加明显。一是加重学业负担。18岁正值求知奋进的黄金时节,如果过早地谈婚论嫁,势必会影响学业、耽误前程。二是加重生活负担。但毕竟18岁这个年龄的青年男女身心尚不成熟,经济尚未独立,幼稚的肩膀怎能承担起养家糊口的重任?三是加重社会负担。降低婚龄势必会引发生育潮的提前到来,带来的后果恐怕会是人口膨胀,就业压力加重,老龄化加速等社会问题。婚龄是一道法律红线,降低婚龄带来的一系列问题切不可小觑,因此必须审慎把握和抉择。(徐剑锋 江苏)

法定婚龄降低弊端太多

法定婚龄不该下调至18周岁。这一提案



不符合我国的国情。年满18周岁,学业半道事业未成,更没有经济来源。法律规定可以结婚,那么只有去“啃老”了,增加了父辈的负担不说,更影响了个人的前途发展。况且刚刚年满18周岁,其人生观、价值观尚未成熟,头脑一时发热就结婚,婚后的幸福指数难免会下降。现在的社会如此开放,感情婚姻的问题也越来越多,会不会婚龄降低了,离婚率却提高了呢?下调婚龄所带来的一系列弊端,我们这个社会还有点承受不起。(王美侠 山东)

国情决定我国法定婚龄不宜下调

相对于世界其他国家,我国的男22岁、女20岁的法定结婚年龄是较晚的,这与我国的国情有关。中国的人口众多,把法定结婚年龄定得晚一些,就等于让一部分人晚生晚育,对于缓解我国的人口压力和计划生育工作有好处。“剩男剩女”、高龄产妇、未婚同居等现象的出现和增多,受许多因素的制约,跟许多方面有关联,跟法定结婚年龄的高低关系并不大,不是降低法定结婚年龄就能解决的。一个国家有一个国家的国情,在这个问题上,我们不能盲目地跟其他国家相比。就目前我国的国情来看,人口压力依然很大,法定结婚年龄不宜下调。(春暖杨花飞 网友)

法定婚龄下调有些欠妥

按道理来讲,18周岁已经长大成人,且能独自承担起各种社会责任,将法定结婚年龄降至18周岁,对消除“剩男剩女”、未婚同居、高龄产妇等现象有帮助。但仔细想想,在我国,18周岁的青年大都在上高中三年级,这就意味着孩子上高三就允许结婚了,那么如果大部分18岁以上的青年都“响应”新规定去构筑“爱巢”,谁还去奋斗?还有,他们的物质基础又从何而来?父母含辛茹苦地养育他们,而他们的心就安理得地享受爱情的“甜蜜”,永远“在大树下乘凉”?婚姻毕竟不是儿戏,双方一旦结婚,就要面临一系列的社会责任和现实问题。所以说,等双方积累了一定的物质基础再结婚会更好。(靳新辉 市直)

理应尽快叫停

现行的法定结婚年龄是为了缓解人口压力,根据我国国情而设定的。如果降低法定结婚年龄,则有可能增加更多的社会压力,诱使更多的人走上早婚的道路,不利于计划生育国策的落实,这一提案还是尽快叫停为好。

限制结婚年龄,就是通过循环周期,控制出生率,缓解人口增长带来的压力。再说,当前“剩男剩女”、高龄产妇、未婚同居等现象是社会综合因素造成的,不是仅靠降低法定结婚年龄就能够解决的。即使降低了法定结婚年龄,在事业未成时,肯定会有大部分人不愿背负家庭的负担而继续选择单身。过早地步入婚姻殿堂,则有可能面对沉重的经济和精神压力,制造出新的家庭矛盾。因此,降低法定结婚年龄,还是尽快叫停为好。(宋欣杰 夏邑)

法定婚龄提前问题更多

客观地说,“剩男剩女”、高龄产妇、未婚同居等现象确实存在,但这和“中国史上最高的”法定结婚年龄没有必然的联系。即便将法定婚龄降至18岁,一个人如果读完大学之后继续读研考博,待事业有成之后再考虑婚姻问题,可能也会产生“剩男剩女”、高龄产妇的问题。18岁虽已成年,但很多人即将或刚刚跨入大学的门槛,未必有结婚的打算;如果不读大学而直接结婚,此时他们尚无任何经济、事业基础,结婚的花费恐怕都是父母埋单,这对年轻人自立意识的培养是一个不小的伤害。同时,法定婚龄提前,不利于控制人口数量,更不利于提高人口素质;在心智发展还不完全成熟的情况下匆匆结婚,可能会导致离婚率进一步增高,单亲家庭增多等更多的问题。(周明欣 夏邑)

做好青春期教育是关键

18岁的年轻人,毕竟心理和生理还没有完全成熟,对家庭的担当能力还不够强,如果把法定年龄定为18岁,有可能会使离婚率上升,单亲孩子增多,会给更多家庭带来不可避免的伤害。所谓未婚同居等现象不断增多,跟法定结婚年龄是多少岁半没关系也没有。我们所要做的是对他们因势利导,讲清利害关系,做好他们的青春期教育,这才是解决问题的关键所在。(杨峰凯 睢县)

下期话题:

设中华母亲节、父亲节有必要吗

“圣诞节、母亲节、情人节,现在咱们的年轻人过的都是洋节,是人家外国人的节日。”全国人大代表张发伟日前在北京团发言时表示,他建议将孟母生孟子的日子即农历四月初二设立为中华母亲节,农历九月初九为中华父亲节。对此,你认为有必要吗?



■欧阳华

“菩萨救命,俺家中八十岁的老母还等着俺养活呢!菩萨救命!”就在大家这一愣的当口儿,“六皮靴”撒腿就跑,消失在飘渺的芦苇丛里。行兴叹口气说:“阿弥陀佛!施主,我白云寺何来仗势欺人。可惜一个罪恶满盈的人从芦苇丛里消失了,大寺也许要蒙难了。你看,这就是从那坏蛋身上搜出来的毒药。”

那和尚恍然大悟,局促不安地把宝剑收起来,说:“怪本姑娘一时糊涂,我去替你追回那恶贼。”行兴道:“歹人早已无影无踪,何处去

寻?这不怪你,只怪贫僧做事莽撞,当自罚面壁十天!”和硕看着行兴一副憨厚真诚的模样,不觉“咯咯”地笑出声来。

“姬半城”打探到投毒得逞,屁颠屁颠地到后衙向知州禀报。知州名唤钱耀祖,捐纳出身,他有个雅好:瞎子摸鱼(赌博)。“姬半城”知道知州见钱眼开,就将生意的六成奉送,自然让钱知州言听计从。钱知州听“姬半城”说完,道:“办得好,可谓密不透风。但白云寺根深蒂固,佛定也交友甚广,不可造次。不如将

这件案子交到新任知州老翁那里,我们摆脱了干系,妖僧也可以一网打尽。”“姬半城”火速去睢州府急奏归德府伊。一向斯文的知州卢化龙当即勃然大怒,道:“好个白云寺,居然外施善名,内藏祸心。倘若饥民丧命,我如何向巡抚大人交代,甚至会惊动圣驾,那可要大祸临头了。”卢化龙又沉吟了片刻说:“且慢!”卢化龙毕竟是正黄旗进士出身,看着“姬半城”巧舌如簧,卢知州疑窦丛生,问道:“白云寺自黄水泛滥之后,现在刚有些气象,香火逐渐旺盛,僧众也有八百之多,难道都是妖僧吗?”

“姬半城”一时语塞,辩解说:“寺内一黑一白两个和尚最为可恶!白和尚为住持佛定,黑和尚为他的徒弟、僧值行兴,素称‘黑白双煞’,是披着佛衣的不法之徒。不把他俩投进牢牢,睢州府永无宁日。”卢知州略有沉吟道:“本府自有主意。”(14)

在众人的纷纷惊扰中,黑和尚行兴马上组织人员施救,用甘草、巴豆和榆树皮煎汤,中毒的人吃了后排泄加快,就可以减轻病情。行兴这时看到一个头戴破毡帽的人拔腿就跑。行兴紧追直追,那人拐上大堤兜了个弯,直奔黄河大堤的芦苇丛。可是黑和尚脚步更快,三步并作两步地赶上,飞起一脚踢在那厮的后背上,那厮应声倒地。那头戴破毡帽的人叫“六皮靴”,大家合力将他身上搜遍,摸出了一个褐色布袋,掏出一看,正是半包尚未用完的毒药!

这时,一个白衣女从芦苇丛里蹿出,拉开宝剑就冲行兴猛刺过来。行兴一惊马上向后躲闪,几个丐帮弟子急出打狗棍抵挡。和硕喝道:“好个黑和尚,光天化日之下居然欺负一个叫花子,这也算你的能耐吗?”“六皮靴”听到此,忙带着哭腔求饶道: